

# 钱营孜矿 以文化管理筑安全屏障

□ 王海云

皖北煤电钱营孜矿注重发挥安全文化在安全生产中的作用,通过加强安全管理制度建设,强化现场安全管理,深化“三基”建设,严抓质量标准化动态达标等措施,促进安全管理体系的完善,使安全与文化有机结合、相互促进,实现了以质保安全、依法保安全、人文保安全。

**动态达标创精品。**提高安全质量标准化水平要重在过程、严在平时,该矿从强化过程控制入手,建立了完善的安全监管、质量监控体系,以精细化的制度去实现精细化的行为和精

细化的产出,达到人人、事事、时时、处处有科学、严谨、规范的制度去约束。并下大力实施质量标准化建设,开展“示范工程”创建活动,强化安全质量标准化工作精品意识,集中人力、物力对薄弱环节进行高标准整治,做到薄弱环节有突破,优势专业有巩固,领先项目有创新,促进了安全质量标准化工作整体推进。从管线吊挂、巷道维修、安全设施、材料码放、看板治理等基础工作入手,建设安全质量标准化“示范峒室”、“示范巷道”、“示范工作面”。安全质量标准化实现了生产场所安全化、管线吊挂规范化、井下牌板、安全标志艺术化、文明生产洁净

化。上半年3213工作面、主运轨道大巷、3211风巷、东一轨道巷被矿名为“示范工程”,其中3213工作面、主运轨道大巷被恒源公司命名为“示范工程”。

**精细管理创品牌。**该矿引入“预警性反危机”理念,坚持月、周、日、班“四预警”和班中“三三整理”,力求预警管理“零漏洞”。以零缺陷、零漏洞、零空白为目标,严格各级管理人员“走动式管理”,并对“走动式管理”记录进行检查、评比,考核结果与管理人员的业绩考核挂钩。对班前礼仪、井下军事化管理、现场“手指口述”确认、“三三整理”、班评估予以系统整合,形成了环

环相扣的系统流程,强化了过程控制的安全精细化管理。

**注重发挥经济杠杆作用。**该矿本着细化考核、严格落实的原则,制定了《钱营孜煤矿干部安全绩效考核办法》、《区队安全自主管理绩效考核办法》,细化落实安全生产负责人制度,并利用本质阳光安全管理系对各项考核指标进行考核公布,实行安全与经济利益挂钩管理机制,调动了全员参与安全生产的积极性和主动性。

**班组建设强根基。**实施创新工程、引领工程,引导员工自觉执行作业规程,按章操作;把“三位一体”管理的精髓融入班组建设,构建精细化管理标

准班组,实现了安全自主化、作业流程化、工序标准化、设备材料定置化、岗位改进自动化、内部结算市场化的建设目标。通过建立班组岗位竞争激励和绩效考核机制,将思想觉悟高、工作能力强、业务过硬、敢抓善管的员工选拔到班组长岗位上,对在安全生产、精细化管理、员工培训和区队、班组自主管理中做出突出贡献的班组和个人进行表彰;每季度举办一届班组建设实践案例分享论坛,为探索班组建设工作提供良好的学习交流平台,提升了班组自主管理水平,夯实了创建安全高效型、本质安全型矿井的根基。



## 新矿集团招贤纳士有“秘籍”

□ 程占新

山东能源新矿集团牢固树立“人才资源是第一资源”的理念,通过广发求贤令、高筑引凤台、开辟竞技场等措施,抓好人才引进、培养和使用工作,逐步形成了广纳群贤、人才辈出、人尽其才的良好局面。

广发求贤令。

搭建三个平台,提高高校毕业生应聘质量,搭建与高校、网站合作平台,在新巨龙等单位建立了中国矿业大学实习教学基地,在化工英才网等专业网站发布需求信息,扩大企业知名度和关注度;搭建毕业生供求平台,外出参加大型招聘,通过内部信息平台发布毕业生信息1390人次,方便基层单位根据需要进行自主选择;搭建定向生双向选择平台,组织374名应届定向生与单位签订了就业协议。截至目前,今年接收毕业生882人,其中采煤、安全、机械制造等主体专业621人,大学生选聘质量得到显著提高。

高筑引凤台。

新矿集团倾力打造并充分发挥国家级企业技术中心、院士工作站、博士后科研工作站、泰山学者建设工程岗位等平台的作用,运用课题研发、项目建设、产学研结合、兼职借用、担当顾问等灵活的用人方式,实行“一人一策”,搞好“一事一聘”,建立了“不求所有、但求可用”的柔性引才引智机制。近年来共引进了5名博士后、2名驻站院士、1名泰山学者、1名海外泰山学者、1名日本煤化工专家、1名波兰高级职业经理人、9名特聘专家等高层次人才,有力带动了企业高层次人才队伍建设和发展。

开辟竞技场。

一方面,在集团公司范围内市场化选聘中层管理人员。今年,通过组织报名、资格审查、笔试面试、组织考察、决定任用等程序,公开选拔了长城煤矿、福城煤矿的副经理,并鼓励人才在集团公司范围内横向流动,有173名人才通过内部招聘流向了优势企业和新区企业。另一方面,在各基层单位,倡导以公开招聘的形式选聘管理人员,为有能力的人才搭建成长平台。以所属华恒公司为例,自2010年以来,共组织技术科科长、机关科室人员等岗位招聘21场次,报名人数达371余人次,录取94人,录取比例为25.3%,其中招聘科级管理人员3人、副科级管理人员32人。通过开辟公平公正的人才竞技场,进一步调动了广大职工学技术、学业务的积极性,形成人才辈出的良好局面,为企业提供了人才支持。

设立大讲坛。

新矿集团创新管理人员培训形式,在企业设立“百家讲坛”,以此提升管理人员综合素养和工作水平。采取聘请知名专家教授来企业讲课的形式,组织企业中高层管理人员进行集体学习。学习内容包括国家能源行业现状及发展趋势、国有企业薪酬体系设计、经济增加值(EVA)考核等不同专题,具有很强的指导性和前瞻性,授课内容堪称“高端讲坛”。前来授课人员来自国家能源局、人力资源和社会保障部劳动工资研究所、高等院校等专业人士,保证了授课内容的前沿性、权威性和深入性,授课人员堪称“前沿百家”。

## 东滩矿“五项教育”营造“决战”安全氛围

进入四季度以来,山东兖矿集团东滩煤矿结合年末岁尾安全工作特点,采取多种形式,加大安全教育力度,规范职工安全行为,营造浓厚的决战四季度氛围,确保矿井全年安全目标的顺利实现。

**宣传教育鼓舞人。**该矿邀请专家教授,开展安全心理学、企业和和谐安全文化建设专题讲座。从工矿区、井口到采掘工作面,悬挂安全宣传牌板。利用广播、电视、报纸和网络开辟安全宣传专栏,学习集团公司《关于进一步加强安全生产工作的意见》;广泛开展“手指口述安全确认到底是为了谁”大讨论活动。利用地面广场和井口多媒体显示屏,不间断宣传安全法律法规、上级安全指示精神、安全格言警句,通报各类“三违”和隐患,安全教育举目可见,侧耳可闻。

**培训教育规范人。**该矿发挥“四级联动”培训优势,本着“干什么、学什么、缺什么、补什么”的原则,按计划、分层次、有步骤地对中层干部、管理人员、班组长、特殊工种进行培训。投资100多万元配备现代化教学设施,建设输送机、小绞车、耙装机等工种实习基地,增强培训的实效性。各生产区队利用每日一题、每周一课的时间,开展规程措施、灾害预防等专题培训。安监处和教培中心建立培训《题库》,深入区队进行抽考,以平均分为标准,超奖低罚。

**情感教育凝聚人。**该矿逐级再算安全工作“五笔账”,引导职工树牢“敬畏安全、敬畏生命、敬畏职责”的思想意识。发挥职工家属的亲情优势,开展妻子常吹“枕边风”、父母常叮“安全话”、孩子常嘱“安全语”活动,发挥家庭成员“耳濡目染”的安全教育作用。女工委组织家属协管员深入区队开展送平安果和安全鞋垫、“走千米巷道知亲人艰辛”、“爱心直通车”、“亲情呼唤安全演讲”等活动,对职工进行潜移默化、寓教于乐的安全教育。

**警示教育感化人。**该矿把近年来发生的安全事故,现场模拟还原,拍摄成案例警示教育片,利用班前会等时间,组织职工反复观看,让血淋淋的事实触及职工心灵。同时,追踪拍摄工伤人员家庭的生活现状,用伤者的苦诉和亲人的泪水,教育警醒职工。矿工会举办事故案例展,剖析事故原因和危害。团委举办青工手指口述安全确认比赛,增强了广大青工自觉规范确认的意识和能力。

**跟踪教育引导人。**该矿安监处、责任单位和女工委互相配合,举办“三违”人员培训班,根据“三违”性质和次数,组织“三违”人员学习规程措施,进行安全心理辅导,考试检验帮教学习效果。召开“安全帮教座谈会”,让“三违”人员谈违章过程的心理,谈违章事实和危害。对帮教合格的“三违”人员,由个人和家属保证后,由单位安排专人跟踪帮教,方可重新上岗工作。(盛玉强)



## 当好安全“贤内助”

10月27日,安徽淮北矿业孙疃矿在全矿职工中开展“当好贤内助,共筑安全网”签名承诺活动,动员职工家属主动协助丈夫做好安全生产,做到常吹安全“枕边风”、常说安全贴心话,积极发挥安全劝导作用,共筑安全防线。

图为该矿协安员与安监员共同在安全条幅上郑重签名。

刘玉保 摄影报道



## 井下环境更洁净

山东能源肥矿集团梁宝寺能源公司不断加大井下质量标准化建设的投入力度,根据井下目前存在的有乱扔塑料袋、矿泉水瓶的现象,在运输大巷和工作面斜巷下方配上了高档垃圾桶,员工可根据情况分类丢进可回收垃圾和不可回收垃圾桶内,有效杜绝了员工随意丢弃垃圾现象,使广大员工逐步养成良好卫生行为,井下工作环境更洁净。

图为员工将喝完的矿泉水瓶自觉丢进垃圾桶。

魏俊泉 梁宝寺 张若昱 摄影报道

## 埠村煤矿:多元培训激励全员素质持续攀升

□ 刘连聪

山东淄矿集团埠村煤矿掘一队掘进工曹建忠每天上班升井后,都先用手机向79岁的老母亲报平安;他还是班组兼职安全监督员,用一双“黑手”铲除了掘进迎头的上百处隐患。

曹师傅这么做缘于参加矿“学习型组织培训感恩课”后引发的孝心,他掏心窝子的说:百善孝为先。不能老让娘担心我的安全,更得听娘的嘱咐,为工友做善事。

该矿自2008年起,共组织53期4210名在职职工脱产听感恩课,从而发动起那颗做好安全敬孝母亲的情感弦。

感恩培训,只是该矿大培训元素中的其中一种方式。近年来,该矿采取感恩教育、心理辅导帮助、矿网远程授课、班前会实物教学、现场上“安全课”、师徒结对优势互补、带兵传教、鼠标点“学”、面对面沟通等十几种形式,全方位扩展培训空间,多样化丰富职工学知识、提技能、强素质的内涵。

“心”上培训,千方百计提高职工心理素质,是该矿常抓不懈的培训课。该矿利用“员工帮助计划”“全员沟通会”两种载体,充分释放职工心理压力、化解心中矛盾、消除负面情绪,打开积怨心结。

说起这些方面的培训,掘二队职工阚先青颇受益。一次他在班中被矿“十要素”稽查人员查实帽带不紧而受到帮教和缴纳20元罚金制约,阚先青认为自己犯了芝麻大点的小事却被揪住不放受处罚,他闷闷不乐的想法和情绪被本班组心理辅导员韩士伟看得真切。

韩士伟从“蚁穴毁堤”的故事讲起,给阚先青灌输“小毛病”不纠纷酿安全苦果的道理。一番攻心拨开了阚先青沉闷的心理,从此,老阚在工作中特别注意从一点一滴的小事、细节事做好安全,他还经常给工友在安全上挑毛病、纠偏。目前,该矿已建立起4000余名职工“心理档案”,由127名党支部书记、车间工会主席、团组织负责人和班组长组成的心理辅导员,为近千人次职工做了心理辅导,疏通了他们在家庭、生活、工作上遇到的各类

困惑;共举行全员沟通会议33场次,参与沟通的干部职工达到3万余人次。通过这种融“正向激励、尊重赏识、思想灌输、榜样引导、环境熏陶”为一体的沟通培训,统一了团队思想,化解了矛盾,凝聚了企业发展干事创业的人气和干劲,达到了全员零信访、零违法的效果。

遵循职工“主动学习,持续更新”的理念,吻合一切重于实践学习的诉求,该矿积极开辟“千人百岗大练兵”、“岗位技能测定”、“矿网远程教育自学”等实践培训便捷通道,使培训效果更具针对性、灵活性,充分提高了培训质量和员工学习积极性,让职工变“要我提素”为“我要提素”。

过去那种“满堂灌”式培训挺枯燥的,现在想学什么,从各类实践培训载体中就能找到答案。”采三队职工牛余福高兴地说。

多元化的教育培训、丰富多彩的教育课程,为广大职工的职业发展打开了一扇“亮窗”。该矿2011年对比2006年,学历层次中专以上文化程度人员增加89人;具有专业技术职

称的人员增加41人;高级技能人才同比增加125%。同时,也为筑牢企业安全生产培养了遵章管理、遵章作业的优秀团队,实现了安全生产的良性发展。全矿2008年严重违章为3人,在2011年前三个季度,全矿杜绝了职工严重违章行为,并且帮教人员数量也在逐年降低,2011年1月-10月,被帮教人员329人次,回家反省仅5人。截至今年10月30日,该矿连续实现安全生产2037天。

“埠村煤矿已有50多年的开采历史,是淄矿集团目前仅存的一座老矿井。通过落实多元化培训,如今的埠矿人们,沟通的多了,对立的少了;遵章的多了,违章的少了;维护共同价值观的多了,破坏和谐发展的少了。从罚款返还到取消‘三违’罚款指标,从‘三无’安全奖励到‘一招制敌’的纠偏措施,从‘停焊纠学’的工作要求到‘学习型组织’创建,从抓精细化管理到实现‘五精管理样板矿’,这些变化和成绩,无不彰显着培训文化促进职工素质持续攀升的神奇魅力。”该矿党委书记郭恒斌如是说。